

三件殷墟国宝将亮相《国家宝藏》

本报讯(记者 秦华)12月6日晚,《国家宝藏》第三季第一期在央视综艺频道正式播出,国宝守护人靳东、张子枫、冯小刚为大家呈现了故宫博物院的明永乐青花海水江崖纹三足炉、金嵌珍珠天球仪和午门三件国宝。在这季节目中,代表3300年殷墟文化传承的殷墟博物馆也将亮相,会拿出哪三件国宝呢?《国家宝藏》栏目组揭晓了答案——陶三通、亚长牛尊和YH127甲骨窖穴。

作为中央广播电视总台成功打造的引领性重点项目,《国家宝藏》掀起的文博热经久不衰。第三季中,有着6000年历史的紫禁城、933年历史的西安碑林、1000年历史的苏州古典园林、1300年历史的布达拉宫、1654年历史的莫高窟、2200年历史的秦始皇陵、2500年历史的孔庙孔林孔

府、3200年历史的三星堆、3300年历史的殷墟等九座享誉世界的历史文化遗产将一一亮相。

据了解,按照年代久远和栏目组公布的排序,作为九位“主角”中“资历”最老的殷墟,预计将在最后一期压轴亮相。

与《千里江山图》、妇好鸮尊、贾湖骨笛、越王勾践剑等大名鼎鼎的文物相比,陶三通、亚长牛尊和YH127甲骨窖穴这三件文物貌似平平无奇,实则不然,它们各有千秋,在向观众讲述文物背后故事的同时,展现中国考古学的成长史。

陶三通1972年出土于安阳殷墟白家坟,水管每节长42厘米,管外径21.3厘米,表明当时铺设地下排水管网已形成网络分支。虽然三通在当下已是很普及的下水管道的组件,但在3000多年前,陶三通上无

疑携带着解读殷商时期城市规划理念、王朝都城面貌、城市文明的“密码”。

亚长牛尊是殷墟截至目前发现的唯一一件牛形青铜器,呈写实的牛形,保存完好,体态健壮、肥硕。通过它,不仅可以考证殷商时期的畜牧业状态,还可以为大家呈现殷商时期青铜铸造的顶峰状态。

YH127窖穴是殷墟考古工作最伟大的发现,这个窖穴里出土甲骨共17096片,其中完整的龟甲300多片,这是殷墟历次科学发掘以来出土甲骨最多的一次,这些甲骨上记载的内容极为丰富,被称为中国古代最早的“档案库”。此次YH127甲骨窖穴登上《国家宝藏》,将为大家呈现波澜壮阔的殷墟发掘史。

据悉,上月中旬,《国家宝藏》第三季

的摄制组已到殷墟博物馆拍摄外景,但国宝人是谁?用怎样的故事呈现这三件文物?目前还处于保密状态,我们不妨拭目以待。



河南男篮三连胜

本报讯(记者 陈凯)凭借三人得分上双和贾昊关键时刻的3分命中,河南除店老酒男篮有惊无险地拿下下一场胜利。昨日,2020年全国男子篮球联赛(NBL联赛)展开常规赛第18轮的争夺,在其中的一场比赛中,河南除店老酒男篮经过四节战斗,以89:84险胜河北翔蓝男篮拿下三连胜。

本轮比赛之前,河南男篮已经取得了两连胜,特别是上一轮比赛大胜排名靠前的佛山男篮,令河南男篮的小伙子们信心大振。此役,面对排名和实力都不及自己的河北男篮,球队从比赛一开始就多点开花率先抢占场上的主动权。半场结束时,河南男篮以49:29领先河北男篮。

下半场易边再战,场上形势风云突变,疯狂反扑的河北男篮接连命中3分,打出一波15:3的攻击波,将分差拉近至个位数。第三节后半段,河南男篮稳住阵脚将分差控制在10分上下,第三节结束时,河南男篮以64:51领先河北男篮。

关键的最后一节,河北男篮继续发动反击,并在本节后半段将比分反超为83:82。最后关键时刻,贾昊挺身而出命中3分,随后唐健、吕俊虎连续打进,河南男篮重新夺回场上主动权,并用严密防守不断给对手施压,迫使河北男篮在比赛临近结束的时间段仅仅依靠罚球得到1分。最终,河南男篮有惊无险地以5分优势险胜河北男篮,拿下三连胜,继续位列联赛积分榜第8位。

本场比赛,河南男篮贾昊砍下26分、6个篮板,吕俊虎贡献19分、7个篮板,李鹏鹏得到10分和6个篮板。

全国象棋业余棋王赛 河南夺得团体冠军

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从河南省社会体育事务中心获悉,2020年全国象棋业余棋王赛总决赛12月8日晚在成都落下帷幕。河南棋手在本次比赛中发挥出色,不但拿下象征整体实力的团体“棋王”——团体冠军,而且女棋手张婉昱还连胜多位高手拿下女子“棋王”——公开组女子个人冠军,男棋手杨铭还获得了公开组男子个人季军,充分展现了河南象棋的不俗实力。

全国象棋业余棋王赛总决赛,由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会等主办,共有来自全国21个省、自治区、直辖市的80位民间高手参与角逐。本次总决赛设公开组男子个人赛与女子个人赛两个项目,各参赛队公开组男、女个人赛中成绩最好的两名男棋手和一名女棋手的名次之和为团体成绩。本次比赛是河南女棋手张婉昱第二次参赛,她在比赛中展现出了强大的战斗力,最后三轮比赛连克谭路垚、张春丽、张筱筱三大劲敌,技压群芳,强势夺得公开组女子个人冠军。张婉昱的夺冠加之队友杨铭、杨楠两位男棋手发挥出色,中原象棋军团一举拿下本次总决赛团体“棋王”。

今年是全国象棋业余棋王赛连续举行的第五个年头。五年该项赛事从无到有,迅速发展壮大,已经成为深受全国广大象棋爱好者喜爱的象棋品牌赛事。

新能源汽车拉力锦标赛 河南车队摘金夺银

本报讯(记者 刘超峰)日前,2020海南国际新能源汽车拉力赛暨中国新能源汽车拉力锦标赛总决赛在海口落幕。经过5天环岛角逐,最终各奖项获得者出炉。赛事分量最重的奖项个人奖第一名由比亚迪车队田小童/闫卫华获得,同时他们还获得个人积分总冠军,总冠军由我省名将卢宇宁和李美君摘得,另外一对河南选手孙玉卿/宋自远夺得赛事总分第三名。

金卡纳场地赛第一名被河南机电职业学院赛车的王枫/姜卓一摘走,直线加速赛第一名则归属突破润滑油车队的韩鹏/侯鹏飞,车队奖第一名由比亚迪车队,巾帼获得者则是奇瑞突破润滑油车队的李艺萌/关珊珊,最佳风采车队为我省中原女子车队。赛事还评选出年度推荐新能源汽车品牌,分别是特斯拉、比亚迪、BEIJING汽车、长安新能源和奇瑞新能源。

5天的赛程中,选手们从海口出发,途经文昌、琼海、万宁、陵水、三亚、保亭、五指山、琼中、儋州、澄迈等市县行驶约840公里。车手们看到了最美海岸线,领略了庄严雄伟的黎峒文化园。

全国脱贫攻坚题材舞台艺术优秀剧目 豫剧《情满合欢寨》在郑上演



本报讯(记者 秦华文)河南豫剧院青年团(供图)作为全国脱贫攻坚题材舞台艺术优秀展演参演剧目之一,昨晚,豫剧《情满合欢寨》在河南艺术中心大剧院上演,感人肺腑的故事情节和丝丝入扣的表演打动了在场观众。

中宣部、文旅部、中国文联、国务院扶贫办近日联合举办了全国脱贫

攻坚题材舞台艺术优秀剧目展演,我省豫剧《重渡沟》《大石岩》《情满合欢寨》3部作品入选展演剧目。其中,豫剧《重渡沟》被选调晋京展演。

豫剧《情满合欢寨》由河南豫剧院青年团创作,以河南省伏牛山区少数民族聚居村合欢寨为背景,讲述了年轻干部梁哲带着老红军爷爷的嘱托,担任伏牛山山区贫困村扶贫第

一书记期间,带领当地群众一起奋斗致富的感人故事。塑造了一个有襟怀、有担当、有作为的第一书记形象。

该剧汇集了吕军帅、朱旭光、李准、杜永真等河南豫剧院青年团优秀青年演员,他们几乎都毕业于中国戏曲学院,是我省豫剧界的新生力量。此外,豫剧表演艺术家、河南豫剧院青年团团团长孟祥礼,中国戏剧梅花奖得主吴素真也在剧中担任主要角色。昨晚的演出中,他们精彩的表演博得了现场观众的阵阵掌声。

成立7年来,河南豫剧院青年团先后排演了《玄奘》《白蛇传》《穆桂英挂帅》《马金凤》《鲁寨情深》等多部优秀剧目。创排的剧目曾荣获第三届中国豫剧艺术节金奖、河南省第十三届戏剧大赛优秀剧目奖等,还多次代表豫剧赴哈萨克斯坦、俄罗斯、法国、荷兰等国家和地区进行文化交流和演出。

赵维莉从艺50周年 汇报演出圆满举行

本报讯(记者 左丽慧 通讯员 郑茜)昨晚,由郑州市文联、河南艺术中心等主办,郑州市曲艺家协会、郑州市艺术创作研究院等承办的“向人民汇报——赵维莉从艺50周年汇报演出”在河南艺术中心音乐厅圆满举行。演出精彩纷呈,欢声笑语不断,让观众回到了那些有评书陪伴的难忘时光。

赵维莉,著名评书表演艺术家、国家一级演员、郑州市曲艺家协会名誉主席。她1981年就在郑州人民广播电台播出了第一部长篇广播评书《仇与爱》,受到了业内的一致好评,也让更多郑州人听到了赵维莉的声音,并如痴如醉地爱上了她的评书。《萍踪侠影》《神州播》的成功,更是让全省、全国的听众知道了郑州这位“说书人”,使赵维莉拥有了大批忠实的粉丝。2000年中央人民广播电台《评书开讲》栏目开播,将《康熙大帝》《雍正皇帝》《乾隆皇帝》“帝王三部曲”作为开篇,并连续播出三年,有着非常广泛的社会影响。

“一方水土养一方人”,深厚的中原文化滋养了人民的艺术家赵维莉,她的评书艺术生涯成长于郑州,她亲切地称自己为“中原说书人”。在创作过程中,赵维莉将小说和说书巧妙融合,让评书增添文学性,凸显了悬念与趣味,她端庄大方、清新细腻的艺术风格为中国书坛送来了一缕清风。

“一乱一治圣人留,争名夺利几时休。明末清初龙虎斗,康熙大帝主神州。”汇报演出现场,赵维莉演绎了评书《康熙大帝》《乾隆皇帝》选段,带领观众回味了经典的帝王三部曲,并以一段现代感十足的评书《郑州城》完美收尾,让观众耳目一新。曲艺表演艺术家白军选、优秀的青年曲艺演员男男男以及刘诗琴少儿艺术团可爱的孩子都奉献了精彩的表演。

据了解,向人民汇报——赵维莉从艺50周年汇报演出也是郑州市文艺名家推介活动的一部分,郑州市文联将继续推出该系列活动,为新时代文艺繁荣贡献力量,推动中原文艺创新发展。

中科院提取2600年前 戎王级大墓DNA信息

新华社郑州12月9日电(记者 李丽静)来自洛阳市文物考古研究院的消息,近日,中科院专家应邀来到洛阳,对新发现的2600年前戎王级大墓(编号M15)进行骸骨样本采集,以便通过提取相关的DNA信息,探寻陆浑戎这一族群与中原人群的融合、互动行为,为民族融合提供更多参考依据。

近日,一座春秋时期戎王级大墓在河南洛阳徐阳墓地被发现,进一步印证了2600多年前陆浑戎迁徙、融合的历史。洛阳市文物考古研究院为探索中华文明形成过程中的民族融合与发展,邀请中科院古脊椎动物与古人类研究所的付巧妹团队对这座王级大墓进行DNA取样。

实地取样中,专家优选颌骨与牙齿提取DNA。据介绍,颌骨中有一个封闭的三角空腔,有助于DNA存留;牙齿有坚硬的釉质保护,存在DNA的可能性也较大。

据介绍,对这些样本的深入评估大致需要2至3个月时间。付巧妹团队希望通过探寻徐阳墓地陆浑戎族群的相关DNA信息,寻找文化交融背景下其与中原人群是否已有行为上的融合,比如双方是否通婚?墓室里的陆浑戎是不是“混血”?付巧妹说:“陆浑戎墓地出现在洛阳这样的中原腹地,比出现在别处的研究价值更高,对破解民族融合的基因密码提供了更多内容,期待后续研究能有更大的收获。”

《中国通史》再版

本报讯(记者 秦华)近日,中国画报出版社再版了“史学四大家”之一吕思勉的代表作《中国通史》(全景插图版),在前一版的基础上,增加了插图,优化了版本,丰富了图注,精校精编,力图给读者呈现一个精美、丰富又便于读者阅读的版本。

吕思勉在中国史学界是一位传奇人物,他创造了诸多史学界的“第一”。他是100多年来,第一个研读二十四史三遍以上的学者,是最早使用白话文著述中国通史的学者,也是唯一一位用两种体例写过中国通史的学者,被誉为“开通史著述新纪元”的学者。其研究涉猎领域极其广泛,在中国通史、断代史、社会史、文化史、民族史、政治制度史、思想史、学术史、史学史、历史研究法、史籍读法等方面,都有专门的学术著作问世。

吕思勉所著《中国通史》,原名《吕著中国通史》,完成于1939年,是抗日战争时期上海成为“孤岛”的时候,吕思勉先生为适应当时大学教学的需要而编写的教材,也是他的代表作,条理清晰,见解独到,成为读者了解中国历史的经典读物。

吕思勉研究历史注重排比史料,分类札记,长于综合研究和融会贯通,坚持不懈地涉猎古文,又广泛阅读新出报刊和从西方引进的新文化、新思想和研究方法。其所著《中国通史》,取历代正史为基础材料,以传统札记法为基本手段,通过史料的缜密对比与通贯条理,发掘曾经遮蔽的史实,以获取前所未见的新知。

巨幕版《猎杀T34》震撼人心

本报讯(记者 杨丽萍)你听过哪些与坦克有关的传奇故事?它们讲的是德国的黑豹、苏联的T-34,还是美制谢尔曼……本月11日,根据二战真实事件改编的俄罗斯电影《猎杀T34》将在国内上映。7日下午,郑州日报影迷俱乐部邀请10位影迷在奥斯卡大上海影城巨幕厅抢先观看了这部电影,好评如潮。

作为一部以二战传奇坦克T-34为主角的3D电影,《猎杀T34》讲述了一组俄罗斯坦克兵用一辆改装版T-34坦克,试图从德国豹式坦克群的围剿中逃脱的故事。真实还原的二战战场,热血沸腾的坦克大战,天才对决的血色浪漫,身临其境的沉浸体验等让它在国内上映后反响强烈,一举夺得战争片影迷票房冠军宝座。

电影《猎杀T34》不仅是真人真事改编,拍摄中使用的坦克,都是经过修复的二战中真实的T-34和豹式坦克,为了达到最佳的拍摄效果,真实地还原坦克大战的高燃场面,不仅所有演员都经过了为期3个月的坦克训练,以保证可以独立完成坦克的操作,剧组还邀请了《狂怒》的军事顾问加入,对所拍的每一个镜头、每一点细节负责。

作为国内引进的首部讲述坦克大战的影片,《猎杀T34》将带领观众看到苏德两国经典坦克型号的对决,不仅有超震撼的坦克炮击场面,甚至还能沉浸式一探坦克内部运转场景,还有苏德两位天才指挥官精妙战术战法下的相爱相杀……

观影结束后,观众给予影片高度评价,大赞:“年末必看,带劲,太刺激了!”作为首部中国上映的3D坦克大战影片,有观众感叹道:“很真实,尤其是在中国巨幕厅观看,仿佛身临其境驾驶坦克战斗,体验到炮弹从虎头划过的酣畅感。每一帧画面都精雕细琢,尤其是高能的‘炮弹定格’一幕,令人血脉张!一定要二刷!”

欧冠：C罗闪耀诺坎普

新华社巴黎12月8日电 欧冠足球联赛8日进行最后一轮小组赛争夺,在一场备受关注的比赛中,克·罗纳尔多(C罗)二度破门,尤文图斯客场3:0完胜巴塞罗那,曼联则2:3负于莱比锡,无缘晋级。

此前尤文和巴萨已经提前从G组晋级,本场对话不仅关乎小组头名,也是C罗与梅西两年多以来的首次交锋。这场在诺坎普举行的“梅罗决”,以C罗的完胜告终。上半场第13分钟,C罗命中自己创造的点球,并在下半场再次点球破门。此外葡萄牙人在防守端亦有贡献,积极参与回防。美国中场麦肯尼用一记精彩的凌空扫射为尤文打入第二粒进球。

相比之下,梅西的表现乏善可陈,全场比赛,梅西有多达十次射门,却始终无法攻破老将布冯的十指关。

凭借本场胜利,尤文因相互交锋成绩占优力压巴塞罗那,获得G组头名。同组的另外一场小组赛,基辅迪纳摩1:0战胜费伦茨瓦

罗斯,位列小组第三。

另一支意甲球队拉齐奥同样晋级十六强。面对比利时球队布鲁日,至少需要1分才能确保出线的拉齐奥与对手战平,自1999-2000赛季后再次杀入欧冠淘汰赛。同组的多特蒙德2:1战胜泽尼特,锁定F组头名。

H组的三支球队曼联、巴黎圣日耳曼和莱比锡之前同积9分,均有晋级机会。在曼联客场同莱比锡的比赛中,一度三球落后的曼联尽管在最后时刻连追两球,但为时已晚。“红魔”在目睹对手晋级的同时,本赛季只能“屈身”于欧罗巴联赛。同组“大巴黎”主场同伊斯坦布尔的比赛因第四官员涉嫌种族歧视被延期至次日进行。

E组比赛,凭借意大利国脚若日尼奥的点球,切尔西主场1:1战平克拉斯诺达尔,获得小组第一;当天客场3:1战胜雷恩的塞维利亚位居次席。

